

# 别离7年，母女俩坐一块儿先哭了一场 那场面不是一般的感人，本报男记者也跟着流泪 妈妈说：在这世上活了52年，今天是我最高兴的日子 女儿说：出门的目的就是赚钱，没达目标回家面子过不去 **晚报同步调查：你多久没和家人联系了**

昨天，本报持续关注  
 的离家7年杳无音讯的女孩刘博终于回到郑州，寻女多年的妈妈高玉兰心里的石头终于落了地。

回到郑州的家，刘博与母亲一句话也没有说，就是坐在床上挨着头哭。

记者 冉小平

在外打工的你，多长时间给家里打一次电话？最近一次给家里打电话是什么时候？电话里会说些什么？

如果你很久没给家里打电话了，能告诉我们原因是什么吗？

身为父母家人，家里有人在外打工，长时间没有音讯，你又是怎样想的呢？

如果你有答案，请拨打晚报热线96678，分享你的经历与感受。



情本图作者与晚报联系，领取稿费80元。

【等待】

## “我女儿回来了，啥都好了”

昨天上午10点，刘博表哥打来电话说：“我接到刘博了，你们在家等着。”

10点20分，我受邀来到花园路徐寨路口向北200米一小区的地下室。

这是我第一次走进这个家。一间半地下室，面积不到15平方米，摆了一张床，阴暗，白天还要开灯，两边各有一根塑胶管，一根是生活用水排水管，一根是卫生间排水管。尽管郑州许久没下过雨，但这间屋子角落里还有积水。

“下雨时都积到脚踝处，太潮湿了，我都有风湿了。”高玉兰告诉我，儿子和丈夫都在工作地住，这间房她已独自住了3年。

她说不敢找好房子住，因为要省钱找女儿。

女儿马上回家了，别说这个地方，“就是住在马路上，我都开心快乐”。

“没什么的，我女儿回来了，啥都好了，啥都有……”

坐在她旁边的丈夫，过不了几分钟，听到外面有响声就跑出去看，却又失望地回来说：“孩子还没回来。”

【讲述】

## 她为什么7年没回家？

为何这么多年不跟家人联系，也不回家呢？相信这是所有关心这个家庭的人们共同的疑问。

刘博说，前几年她从深圳火车站去厦门时，自己的全部行李都被人骗了，她小灵通里家人和朋友的电话也没了。

“我坐在火车站抱头痛哭，想给家人打电话寻求帮助，但没有电话，只能在火车站附近找了一家馆子，帮别人擦桌子，一天15元。”

最艰辛的时候，她一周只能花10元钱，晚上睡在公园的草坪上。

家里的地址不是没变吗？挣钱后咋不买

票回趟家？

刘博说，这些年在外一直没挣到钱，回想起自己出门的目的就是要挣钱，没有达到这个目标，回家感觉面子上过不去。

被骗后，刘博在外漂荡，也想与家人联系。2011年接触网络后，她有空就到网上搜索弟弟亚坤，前前后后加了好几个亚坤为好友，但没有一个是她的弟弟。

刘博现在厦门一家广告公司打工，一个月挣三四千元。她告诉我，明天就回家看82岁的姥爷，在家陪父母几天后，她打算返回厦门工作，年底回家团聚。

【相见】

## 2012年10月31日是最高兴的一天

10点50分，这一切真的都好了。刘博变化很大了，脸变长了，瘦了，现在只有70多斤。我原以为高玉兰会仔细端详孩子的模样，哪知一切被哭声淹没了。

母女俩坐在床上手拉着手、头挨着头哭，没有对话，甚至没有互相看一眼。刘博的父亲、弟弟亚坤、家族里的一位表哥，还有在现场的我都跟着哭了。

过了六七分钟，母女俩缓了缓情绪，高玉兰说起自己这些年对女儿的思念，又忍不住落泪。

刘博轻拍妈妈的肩膀，紧紧握着妈妈的手说：“妈，我回来了，不哭了，不哭了……”

平静之后，高玉兰告诉我，2012年10月31日是她在这个世界上生活52年来最高兴的一天。

【调查】

## 你多久给家里打个电话？

身处外地拼搏的游子，心里都牵挂着家；远在家乡的父母又挂念着儿女，很想跟儿女说说话。刘博与父母失去联系6年多，我们跟自家的父母又有多久没联系了呢？

作为儿女，你最近一次给爸妈打电话是什么时候？多长时间会打一次电话？说些什么？如果很久没打电话，原因又是什么？作为父母又是怎么想的呢？

### 【儿女说】

**本文作者，四川人。**最近一次是上周六在办公室给父亲打了通电话，一般一周主动打一次，有时还要父母打电话过来。每次通话五六分钟，问问父母身体健康否，简要说说工作的事。打电话少，个人归结是“太忙”。下一步计划两三天打个电话，讲讲在郑州都采访了哪些趣闻轶事，比如帮忙找回刘博的事，让父母知道自己每天都干了啥。

**唐晓丽，洛阳人，现在郑州做人力资源咨询顾问。**最近一次是前晚跟母亲通的电话，一周至少打一次，聊的话题很广，包括心情不好，天气变了等。下一步坚持现在的规律。

**纪先生，开封人，现在郑州做销售。**过年至今没跟父母通过电话。原因每晚回家太晚，父母又在农村，晚上打电话不方便，白天工作太忙。

### 【父母说】

**高玉兰(刘博母亲)：**在外拼搏固然重要，但作为父母，不稀罕儿女挣了多少钱，只想多听听儿女的声音，问问他们过得好不好，今天忙不忙，一家人无牵无挂。

**王先生(51岁，儿子在北京上学)：**家里就一个孩子，小时候一天都没离开过，就希望每天都能听到他的声音，一声“爸”，一声“妈”，足矣。

### 新闻搜索

#### 不在家的日子，你知道发生了什么吗？

百度搜索“外出打工找不到人”，得到的结果令人吃惊。

2012年2月10日晚上，年仅14岁的垫江女孩冉静(化名)给远在四川巴中的妈妈发了一条短信后，离家出走。20天后，母亲才在重庆主城一家小饭店找到了正在打工的女儿。

2012年3月15日，在一个“外出打工不容易，大家帮忙找个人……急急急”的帖子里，一名小伙因为外出打工，2个多月没有和家里人联系而令家人格外担忧。

2012年5月，江西，宜春，一个偏远的小山村。李细秀老人的5个孙子孙女，同时溺亡于村后的一口水塘。失事时，李细秀得到孙子报信，急忙向村里人求救，然而，却没有找到一个能下水救人的年轻人——这个季节，年轻人都外出打工了。

2012年6月，因为丈夫外出打工十几年，很少回家，48岁的邵阳女子张芳(化名)向县法院提出离婚诉讼，并找了个替身上庭跟自己办离婚。

2005年，云南一名小伙跟随区政府组织的队伍外出务工，并独自留在异乡坚持打工，却再也没有跟家里联系。为此，母亲持续多年寻找，至今未果。